Ojo con la redaccion y la ortografia, muy regular ambos aspectos.
Teniendo en cuenta que eres de posgrado el nivel debe
aumentar. Te sugiero que vuelvas a revisar los conceptos vistos
en clase, especialmente las tendencias
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Andlisis de Datos — Tarea # 1

CC 1102835358
Esp. Aprovechamiento de Recursos Hidraulicos

1. Serie de Datos

Se toman datos de precipitacion (mm) diarios de la estacidon Abasolo Chiapas (16,83N — 92,22W),

en México, entre el 1 de enero de 2001 y el 31 de agosto de 2012. Datos tomados de:
http://clicom-mex.cicese.mx/

2. Llectura de datos

Archivo adjunto: precipitacionchiapas.csv

4079 datos de precipitacion diaria en el formato: fecha (dia-mes-afo), precipitacién en mm.
3. Grafica precipitacion vs tiempo

Precipitacion Diaria: Abasolo Chiapas
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Lo ideal es que no se junten los faltantes
Grafica 1: precipitacion diaria

En la grafica se puede observar que en Chiapas se presenta un ciclo de precipitaciones anual, con
picos muy altos en unas épocas y niveles de precipitacidn muy bajos en otras. Ademas se observa

un pequefio salto en los datos entre el 2001 y el 2003 y otro ligeramente mas amplio a finales de
2010.
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4. Graficos Percentiles e histogramas
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Grafica 2: percentiles
toda la serie de datos.

La graficas 2 y 3 nos indican que los niveles de precipitacidon bajos, entre 0 y 15 mm, presentan
una probabilidad de ocurrencia alta, en la gréfica de percentiles (grafica 2) se observa que
aproximadamente el 58% de los datos son cero o cercanos a cero, por lo cual se estima que
Abasolo, Chiapas es una zona con pocas precipitaciones, sin embargo de acuerdo a lo observado
en la grafica 1 los eventos de precipitacion tienden a hacer muy pronunciados en las temporadas
de lluvias, llegando a 100 mm.

5. Estimar indices de localizacidn, dispersion y simetria

cada una de 4 afios, obteniendo un total de 2619 ventanas, a las
cuales se les indices de localizacidn, dispersidn y simetria obteniéndose las graficas 4, 5

y 6.

Indices de Localizacion

20.0 1
17.5 4
E‘ 15.0 1
=125 1 — Media
8 10.0 - Mediana
E '_ —— Percentil 10
% 7.5 —— Percentil 90
E 5‘0 ] M
2.5
0.0

0 500 1000 1500 2000 2500
ventanas [UND]

Grafica 4: Indices de localizacién ventanas

Grafica 3: Funcion de probabilidad para
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No son solo valores muy bajos, son valores casi cero por la naturaleza de la serie

Se puede observar en la gréfica y en los resultados obtenidos al ejecutar el codigo que los valores
que lo
anterior se debe a que muchos datos tomados corresponden a 0 mm de precipitacidn, esto tiene
coherencia con la funcién de probabilidad (Grafica 1) observada anteriormente. Adicionalmente es
de anotar que los valores del percentil 10 también muestran poca variabilidad y siempre toman
valores muy bajos en comparacion con los maximos picos mostrados en la grafica 1.

y una ligera tendencia, en las

series con extremos muy amplios ser recomienda utilizar la mediana.
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Grafica 5: Indices de dispersion ventanas

Al presentar un rango de datos desde 1 hasta 100 mm de precipitacion es de esperar que los datos
muestren una dispersidn variable con respecto a los indices de localizacidn, los cuales, como se
observa en la grafica 4 se ubican en los niveles de precipitacion bajos. La desviacién estandar, al
medir la dispersion de cada dato con respecto a la media muestra una dispersién mayor. Por otro
lado el indice Intercuartil (IQR), al dejar por fuera los valores extremos, nos muestra una
dispersién menor. Es de anotar que el indice intercuartil (IQR) toma el mismo valor que el

percentil 75 debido a que el percentil 25 es 0 mm.

En la grafica 6 se puede observar que para las diferentes ventanas el coeficiente de asimetria toma
valores positivos, lo anterior tiene coherencia con lo observado en la gréfica 1y la gréfica 4, ya que
debido a la cantidad de valores cero (0) mm presentes en la serie de datos la media toma un valor
bajo, ubicando la mayoria de los datos a la derecha de la misma. El indice de Yule Kendall (YK)
también muestra el comportamiento asimétrico positivo de los datos al tomar valores muy
cercanos al 1. El indice de Yule Kendall _debido a que es calculado con base en los

percentiles.

Por qué?
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Grafica 6: Indices de asimetria ventanas

Al hallar los indices para toda la serie de datos de precipitaciones en Abasolo, Chiapas entre el 1
de enero de 2001 y el 31 de agosto de 2012 se obtuvieron los siguientes resultados:

e Media _ No tiene ningun sentido presentar 14 cifras decimales

e Mediana:0.1

e Percentil 10 (P10): 0.0
e Percentil 90 (P90): 16.4
e Desviacion estandar: 10.3]_
e indice intercuartil (IQR): 5.8
e Yule Kendall: 0.
e Coeficiente de asimetria: 3

Lo anterior se puede observar en las siguientes graficas 7, 8 y 9
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Grafica 7: Indices de localizacién para toda la serie Grafica 8: Indices de dispersion para toda la serie

Esta Grafica no da mucha informacion, pueden presentarse como
puntos o regiones en el histograma y seria mucho mas util
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Grafica 9: Indices de asimetria para toda la serie

6. ¢Son estacionarios los histogramas?
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Grafica 10: Funcion de distribucion de la probabilidad para

las ventanas
2?7

-e obtiene a partir de graficar la probabilidad de ocurrencia de los datos de
precipitacion (entre0 hasta 100 mm) _ En esta grafica se puede
observar que la serie de datos en estudio presenta un comportamiento estacionario, ya que para
cada ventana los diferentes valores que toma la precipitacidén tienen la misma probabilidad de

ocurrencia.
Ventanas de cuanto? y por qué?
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7. ¢Son estacionarios los indices? ¢Son estacionarios los percentiles?
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Grafica 13: Estacionariedad indices de
asimetria

En las gréaficas 11, 12 y 13 se pueden observar los diferentes indices de localizacion, dispersién y
asimetria, respectivamente, que toman la serie de ventanas. Se puede observar que el Unico indice
gue no es estacionario es la media.
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Grafica 14: Estacionariedad Percentiles
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Con respecto a los percentiles, en la grafica 12 encontramos los percentiles 10 y 90, en la grafica
14 los percentiles 25 y 75, en todos se observa un comportamiento estacionario. Lo anterior se
puede explicar debido al comportamiento ciclico de la serie, donde los picos y valles de la grafica 1
tienen recurrencia.

8. ¢Existe tendencia en su serie? Percentiles?

Al aplicar a la serie el test de Mann Kendall a todos los datos se obtiene un estadl’sticc-lo
cual quiere decir que existe una tendencia negativa (decreciente), de la serie de datos.
Rechazando la hipdtesis nula segun la cual la serie no tiene tendencia.

Se aplicé el test de Mann Kendall para las series de percentiles P10, P25, P75, P90, obteniendo los
siguientes resultados para el estadistico Z: Y cuanto es la probabilidad comparada con la

distribucién normal? se evalla alpha? alpha/2? con
e P10:0 cuanto porcentaje de certeza se rechaza la hipétesis
e P50:0 nula?
e P75:-7.88
e P90:22.4 La conclusion vs los nimeros que

presentas no tienen ningun sentido

9. Conclusidnes

Al observar los resultados de las diferentes graficas y del test de Mann Kendall se puede concluir
que la precipitacion en Abasolo, Chiapas presenta un comportamiento estacionario con tendencia
decreciente, el ciclo de precipitacion es anual con abundante lluvia en los veranos y muy poca en
los inviernos.

La dispersion y la asimetria presentes en la serie se deben a que muchos de los datos
corresponden a niveles de precipitacion bajos, lo cual a su vez explica el comportamiento de la
grafica 3, correspondiente al histograma de probabilidades.
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